

ПАТРИОТЫ

Светлана ПАРСЕГОВА. Фото Анны СОЛОВЬЕВОЙ и vk.com/scouts_76

Отец Алексий, во-первых, что значит «ОРЮР» в наименовании вашей должности?

— Расшифровка простая — «Организация российских юных разведчиков». И создана она на принципах скаутского братства.

— Но нам казалось, что это западное движение. Или мы не правы? Что такое скаутский отряд в современной России?

Как воспитать патриота? Не просто ответственного, трудолюбивого человека, а гражданина, по-настоящему любящего свою Родину, большую и малую? С этим вопросом мы обратились к иерею Алексию ЛАРИНУ, преподавателю Ярославской духовной семинарии, настоятелю храма Блаженной Матроны Московской и духовному руководителю Верхневолжского отдела ОРЮР.



Скауты <по-ярославски



— Здесь без исторического экскурса не обойтись. Я сам познакомился со скаутингом, или разведчеством, если по-русски говорить, в Костроме, когда начинал учиться в духовной семинарии. Я лично стал скаутом в 2015 году. Сначала они мне



чен настоятелем строящегося храма Блаженной Матроны Московской — это в поселке Творогово Красноперекопского района Ярославля.

Наш отряд был организован по благословению епископа Ярославского и Ростовского Вадима. Называемся мы «Ярославский отряд юных разведчиков имени святого благоверного князя Федора Смоленского». Это тот самый ярославский князь Федор Черный, отец святых князей Давида и Константина. И ребята в отряде — а это подростки в возрасте от 11 до 16 лет — уже по определению изучают историю, в том числе историю малой родины — Ярославии — не только на наших занятиях и в школе, но и

Костроме, когда начал учится в духовной семинарии. Я лично стал скаутом в 2015 году. Сначала они мне какими-то странными показались, решил присмотреться... Присмотрелся – и сам стал одним из них.

А первые скаутские отряды в России появились, когда император Николай Второй прочитал книгу английского полковника Роберта Стивенсона Смит Баден-Пауэлла «Scouting for boys», то есть «Скаутинг для мальчиков». В ней ветеран англо-бурской войны обосновал главные постулаты своей педагогической новации – организации подростков и юношей в отряды, где они обучаются разным полезным для тела и духа, для жизни в мире и обществе вещам. Последний русский император этой книгой заинтересовался, про никся ее идеями и поручил организовать скаутское движение в России.

– Что и было сделано?

– Да, причем весьма оперативно. В нашей стране все началось с первого отряда юных разведчиков, основанного 30 апреля 1909 года в Павловске под Петербургом гвардейским офицером Олегом Ивановичем Пантюховым. Между прочим, на год раньше первого скаутского отряда в США.

Наиболее интенсивно это движение стало развиваться



в годы Первой мировой. Осенью 1917 года насчитывалось 50 тысяч скаутов в 143 городах, многие русские скауты стали известными людьми. К лику святых Русской православной церковью причислены Цесаревич Алексий и Святитель Василий Кинешемский – они тоже были скаутами.

Отряды скаутов на территории Ярославской губернии появились в начале XX века. По крайней мере, в 1911 году журнал «Русский скаут» писал об их активной работе в Рыбинске. Упоминание о рыбинском отряде можно также найти в журнале «Вокруг света» №38 за 1916 год.

В Ярославской губернии в 1919 году большую помощь скаутам оказывали органы Всеобуча. Отряды действовали также в Любиме и Селино.

В двадцатых годах организация была запрещена. Руководителей репрессировали. Но движение сохранилось в среде русской эмиграции.

Деятельность русской скаутской организации была возобновлена в 1945 году, теперь уже под названием «Организация российских юных разведчиков» (ОРЮР).



– То есть скауты – по сути будущие военные, профессиональные защитники Родины?

– Вовсе нет. Скаутинг – это система воспитания личности, человека и гражданина. Она отражена в одном из главных принципов настоящего скаута, или разведчика: «Разведчик верен Богу, предан Родине, родителям и начальникам».

Да, многие скауты после окончания средней школы становятся профессиональными военными. Но остальные свободно выбирают ту стезю, которая им близка, любую профессию в разных

сферах человеческой деятельности.

Сегодня четверо наших уже взрослых скаутов, с которыми еще год назад встречались на слетах, находятся в зоне спецоперации. Двое – профессиональные военные, двое отправились туда добровольцами. Потому что защита Родины для скаута – это главное.

– Когда был организован ярославский отряд юных разведчиков? Кто туда входит и чем вы занимаетесь?

– После окончания духовной семинарии в Костроме я перевелся в Ярославскую епархию. Здесь был назна-

изучают историю, в том числе историю малой родины – Ярославии – не только на наших занятиях и в школе, но и самостоятельно.

Отрядные занятия проходят раз в неделю, и это четыре направления – «Родиноведение», то есть история России, «Православие», «История разведчества» и «Разведческая практика». Для подростков последнее интересно регулярными вылазками на природу, в лес. Здесь также изучаются основы выживания, безопасность в походе, ориентирование на местности и топография, следопытство, медицина – перевязки, первая помощь, аптечка.

И загородные слеты межрегиональные под эгидой ОРЮР мы проводим, и большую патриотическую игру-квест в этом году организовали – называется «Большая Георгиевская игра», в честь святого Георгия Победоносца.

– Получается, что членами ярославского скаутского отряда могут стать только православные, воцерковленные подростки?

– Необязательно. Если скаут – мусульманин, из мусульманской семьи или неверующий, то он, конечно, может не молиться с нами, не принимать участия в богослужениях. Но уважать православие как основу русской культуры необходимо. ««